

□台海观察

王大可

绿营否定“日据” 扰乱岛内认同

一般文字公案可能只是学术问题,但扯上了政治涵义,就没有那么简单了。作为对岛内“日据”、“日治”两个概念争论不息的回应,台“行政院”发文下令,机关公文将1895年到1945年日本殖民台湾期间统称为“日据时期”。绿营大将、台南市长赖清德日前炮轰此举没有“必要性”和“正当性”,宣称台南市各机关不必拘泥于“行政院”的规定。

“行政院”捅了绿营马蜂窝

台湾“中央研究院”近代史研究所副研究员陈仪深也跳出来向媒体喊话——赖清德做得对,其他民进党执政的县市,如高雄市、屏东县、嘉义县、云林县以及宜兰县都应该采取统一调调,以维护“以台湾为主体的史观”。

“行政院”的发文可是捅了绿营的马蜂窝,不但蓝营挨批,中国大陆都躺着中枪。

民进党发言人林俊宪强烈抨击说,马当局规定公文一律使用“日据”,此举全属意识形态作祟,旨在贯彻“一中原则”。“台联党”秘书长林志嘉也批评说,“日据”史观符合大陆利益,但违背台湾利益,“台联党”要求行政机构收回成命,“尊重台湾史实”。“南社”等“独派”团体也发表联合声明,质疑马英九企图混淆“日治”与“日据”,是将“台湾史并入中国史”的“去台湾化阴谋”。

其实,“日据”和“日治”之争,在台湾并非由来已久,其争论的出现也只有短短二十几年。那么,到底为什么“独派”人士会喜欢“日治”而反对“日据”呢?

一字之差,意义大不同。“日据”背后的意涵较为明确,有日本侵略者占据台湾土地的意思;“日治”就颇含混,某种程度上代表绿营认可日本在台湾的50年属于“合法统治”。林志嘉认为,“日据”说法代表台湾是中国的,只是被日本占据;“日治”是台湾历史事实的陈述,反映台湾“发展至今是主权独立国家”。显然,鼓吹“日治”的人,“台独”思维和“去中国化”的意向非常明显。

民进党执政时早有小动作

在台湾,年龄较大的人接受的历史教育,基本都是说“日本对台湾长达50年的殖民占领”,这一点从来都没有含糊过,更没有过什么争论,

鹿比亮相

日月潭风景区吉祥物“鹿比”8月11日与游客见面。日月潭风景区管理处表示,“鹿比”头顶着日月潭邵族传说中的白鹿角,脚上踩着有潭水图案的凉鞋,身上穿的背心有象征日月潭的图腾,代表着日月潭热情迎接所有游客的到来。



(图片来源:台“中央社”)

纪念抗战胜利 座谈会在台举行

本报台北电(记者吴亚明、王平)台湾两岸和平发展论坛和台湾《海峡评论》杂志9日在台北举办座谈会,以“清理日据殖民意识、建立两岸民族认同”为主题,纪念抗日战争胜利68周年。

《海峡评论》杂志总编辑王晓波表示,本次座谈会的目的,就是为了恢复台湾民众作为堂堂正正中国人的自豪感和自信感,鼓舞当代青年人勇于投入中华民族伟大复兴这一时代主题的潮流中,让自己的人生发光发彩。



“武·艺·人生——李小龙”吸引众多记者和民众。

洪少菱摄

即便说“殖民统治”,也没有人简单地要把这个词简化为“日治”。1997年李登辉上台后不久,就主导修订台湾的初中《认识台湾》教科书,书里出现“日治”一词。也就从那时开始,有关“日治”与“日据”争议至今没停。

在民进党执政时期,台湾教育部门委托台湾历史学会于2007年5月发布一项《海洋教育与教科书用词检讨计划》,将“日据”列为“不客观历史价值判断、刻意褒扬或贬抑的非中性词汇”,“日据”成为当局眼中的“不当用词”,认为“日治”才正确。

有论者指出,“日据”与“日治”的争论,其实根本是“中国史观”与“台独史观”的分歧。前者从甲午战争到8年抗日战争,都将日本视为侵略国、中国为被侵略国;后者欲美化日本的殖民统治,根本是“日本皇民”的日本史观。加上有的政客为了自己的短期政治利益,便在文字上操弄、扭曲,为侵略者涂脂抹粉,甚至不惜在教科书历史名词上动手脚。

学者认为当局要硬起腰杆

坚挺“日据”的声音也从未止息。台湾“雅虎奇摩”上有网友评论,当年不屈不挠的原住民会承认“日治”吗?那些捧“日治”为圭臬的所谓史学家和政客,敢面对原住民与台湾的抗日历史人物吗?

中国文化大学历史系兼任教授王仲孚指出,他20年前就抗议过,教科书从“日据”改成“日治”有问题,但不了了之。李登辉时期将“日据”改成“日治”,是为了改变青少年对历史的认同,这是“台独”的文化运动;如今国民党的马英九执政5年多了,应该看清楚了其面貌才对,若仍沿用“日治”,确实很荒谬。

马英九指示机关公文统称为“日据”,“日据”、“日治”之争却显然没有结束。除了绿营一如既往地高分贝喊“日治”,台“教育部”最



本版合成图片

近的举动也让民众不解。日前,有出版社编写了3本高中历史教科书,因未使用“日治”用法而改用“日据”,竟然遭到教育部门拒绝出版。

随着“据”、“治”之争的白热化,有岛内媒体指出,当局的表态似乎有所退缩,在“民主社会包容各种声音”的“大度”姿态下,对两者的取舍又暧昧模糊起来。这让民众觉得,当局根本没有拨乱反正的勇气,反而会让台湾持续陷于身份认同的纷乱中。

台湾知名学者江岷钦认为,当局有必要硬起腰杆,对台湾历史教科书进行一次全面的清理,让“台独”和日本“皇民化”远离台湾教科书,让台湾史回归中国史。毕竟历史就是历史,不能因为一小部分人的恣意妄为而被篡改。清除教科书上的“污垢”是一项正义的事情,“如果马当局连一个正义的事情都不敢做,那还谈什么历史定位?连历史都错了还谈定位吗?”

国台办发言人谈两岸交流

大陆对民进党的政策没有变化

据新华社电 国务院台办发言人杨毅11日就近期两岸交流情况接受了采访。杨毅说,近期,两岸经济、文化等各领域交流持续热络,异彩纷呈。首届两岸现代农业产业项目交流对接会8月10日在大连开幕,300多位两岸业者就两岸农业项目合作等进行探讨并加强合作。8月12日至15日,第6届海峡两岸客家高峰论坛暨第11届赣台经贸文化交流大会将在江西赣州举行,中国国民党荣誉主席吴伯雄等600多位台湾客家乡亲出席。8月13日至18日,台湾海基会董事长林中森将率台湾媒体高层参访团来台,中共中央台办、国务院台办主任张志军和海协会会长陈德铭将会见参访团。

针对台湾高雄市长陈菊来天津、深圳、福州、厦门4城市参访,杨毅表示,我们支持两岸城市交流,愿与赞成两岸关系和平发展的台湾各界人士接触沟通,欢迎他们来大陆交流访问。

在回答关于大陆对民进党的政策问题时,杨毅指出,大陆对民进党的政策没有变化。民进党不改变“台独”立场,我们就不会与其进行党际交流。



嗨,

HTC One mini 来啦!

台湾手机巨头宏达电

(HTC)8月9日在台北举行

HTC One mini智能手机上市发布会。

据悉,HTC One mini搭载1.4GHz双核处理器、4.3英寸屏幕,整合最新Android操作系统与一体成型全金属机身,将于8月下旬在台湾上市。

吴景腾摄(新华社发)

香港海关破获香烟走私案

据新华社香港8月11日电(记者姜婷婷)香港海关上周成功瓦解一跨境走私香烟集团,破获3年来最大宗走私香烟案,共查获500万支、市值约1200万港元的香烟,应缴税款约800万港元。

海关经过深入调查,发现该犯罪集团利用跨境货车走私香烟入境,再转运至特地点,然后迅速散货至香港多个地区。海关在行动中拘捕了7名年龄介乎38至55岁的男子,同时扣查3辆用作运载私烟的过境车辆,并在其中一辆货车内查获一批冒牌电话及平板电脑。

根据《进出口条例》,走私属严重罪行,违例者最高可被判罚款200万港元及7年监禁。

安琪“奔月”



在粤港澳大湾区有较高知名度的深圳安琪食品,近日与中国探月工程中心启动战略合作,安琪将通过自己的数百个终端站点等传播资源,尽力向大众进行探月工程的科普工作,并继续开发探月系列产品。安琪“广式月饼制作技艺”被列入“国家级非物质文化遗产”。它始创于1908年,其传承人安琪集团董事长梁球胜,爷爷就是香港糕点师傅。梁球胜评价此次“奔月”,意味着中国尖端的航天科技与传统的非物质文化遗产成功牵手,将助力安琪朝着“中国食品王牌”打拼。

图为在京举行的启动仪式现场。牟连摄影报道

□港澳在线

木日

学咏春拳法 看亲笔“情书” 到香港亲密接触李小龙

影《龙争虎斗》的取景地青山寺等6个景点。配有历史图片的解说牌将永久竖立在这些景点,介绍李小龙在香港生活的点滴。未来这些“龙迷”心仪之处,都开放拍照留念。

善待金字招牌

在港人眼里,李小龙是华人的光荣,更是香港人的骄傲,将中国功夫带到全世界,也让西方认识了“东方之珠”。李小龙的女儿李香凝日前表示,香港是李小龙迈出第一步的城市,“他很爱香港”,而香港为纪念李小龙所做的一切也“好得不可思议”。

“武·艺·人生——李小龙”展览于7月20日开展,为期5年的展览中将展出逾600件珍贵物品,几乎都是李小龙当年的“贴身之物”,包括李小龙写给妻子的优美“情书”、李小龙的笔记和婴儿照。该展被誉为“全球最大”的李小龙展,选址香港文化博物馆,场地总面积逾850平方米。此外,参观展览之后,民众和游客还可以观赏《李小龙风采一生》纪录片。纪录片中辑录了珍贵的电影片段,包括李小龙儿时和成年时期于香港和美国拍摄的电影、日常家庭录像等。

因为李小龙的巨大品牌推动效应,香港旅游业界对于“咏春拳体验”行程的前景充满期待。不过,也有香港媒体同时指出,未来在深度开发这块金字招牌的时候,也需要时刻考虑如何善待它,莫让经济效益恶性膨胀,耗损了其文化内涵。

毕竟,对于无数“龙迷”来说,“咏春拳体验”之旅是表达对李小龙尊敬及怀念的朝圣之旅。